

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRÁFICAS.—Varios momentos de la excursión hecha hace unos días al Pantano del Guadalmellato por profesores y jóvenes normalistas de Córdoba

# EL SIGLO

Almacenes de ropas hechas

Solo por 15 días realizamos importantes existencias en artículos de novedad procedentes de saldos de inventario.

GABANES, PELLIZAS,  
TRAJES Y PANTALONES

A PRECIOS BARATISIMOS  
Calle Gondomar, (Frente a La Perla)  
**CÓRDOBA**

## PRÓXIMA APERTURA

Peña Taurina-Deportiva

— DE —

# RAFAEL DELGADO

El Bar más típico y mejor servido de  
la capital  
(FRENTE A LA PLAZA DE TOROS)

# BAR

DE

## "ESPAÑA Y FRANCIA,"

—o—

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

:: Comidas a 4 pesetas. ::

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Almuerzos económicos a 3 y 4 ptas.

GRAN CAPITAN, 4 y 6 -:-Tel. 18-19

## GRAN RESTAURANT

—: de :—

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, 5 -:- Tel. 25-80

Plato del día para hoy 16.

Chuletas con Mutch Hasan con habas salteadas

No dejen de visitar el BAR PLATA

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
EMPRESA GUERRERO :: Tlno. 2700

Hoy jueves 16 de Febrero. Cine sonoro. A las 6 1/2 de la tarde y 10 y 1/2 de la noche. "Noticiero Fox". "En el viejo México". ¡Acontecimiento! Estreno "Radio Pictures" ¡AMIGOS ORIVALES? por Lili Damita, Adolphe Menjow y Eric Von Stroheim. Una película de interesante argumento. Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'50; Paraíso, 0'25. Sábado. La sensación emotiva del año. Estreno Paramount en español EL HOMBRE Y EL MONSTRUO.

Temporada de Carnavales. Gran compañía de comedia. Primera actriz PEPITA MELIA. Primer actor BENITO CIBRIAN. Primera actriz cómica AMALIA DE ISAURA. La mejor compañía española.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750 y 2691

Temporada de cine sonoro. Hoy jueves 16 de Febrero. Desde las seis y media de la tarde. Últimas proyecciones de la super producción sonora Metro por la sin par estrella de la pantalla Greta Garbo, titulada INSPIRACION. Butaca, 1 peseta; Grada, 0'25. Mañana viernes estreno de la superproducción cómica-sonora Universal titulada FORASTEROS EN AFRICA. El sábado tendrá lugar el estreno de la más interesante y colosal película de fieras presentada en Córdoba titulada MARFIL, totalmente hablada en español. Niños: El domingo secciones a las tres y media y cinco LASCA DEL RIO GRANDE, a petición del público.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17 -:- Teléfono 2589

Temporada popular de cine sonoro. Hoy jueves 16 de Febrero de 1933. Gran semana Cinaes, Artistas Asociados. Programa hablado en español. Desde las seis y media en adelante. La revista de actualidades Artistas Asociados CURIOSIDADES NUMERO 216. Estreno en este salón de la magna producción sonora de Artistas Asociados LA VUELTA AL MUNDO, con Douglas Fairbanks hablada en español. Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60; Niños, 0'30. Mañana viernes ¡Acontecimiento! LA CANCION DEL OESTE.

## CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 :: Teléfono 2165  
(Empresa SAGE)

Hoy jueves 16 de febrero de 1933. Tres sesiones de cine. Tarde a las seis y media, butaca, 1,50. Noche a las ocho y media, butaca, una peseta. A las diez y media, butaca, 1,50. DEJAME LLAMARTE MIO, canción de la pantalla Paramount. El graciosísimo dibujo sonoro MICKEY EN LA PLAYA, La gran producción Stella, BORRACHERA DE NIEVE, estupenda película por grandes artistas y 50 corredores internacionales de ski's. En la sesión de las ocho y media sólo se proyectará BORRACHERA DE NIEVE. Sábado. Gran atracción. Estreno de la superproducción ATLANTIDA.

## Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3'50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Cazuela de habas con huevos.  
Merluza salsa holandesa.  
Bistec con patatas.  
Postres variados.

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4. Teléfono 1035

## Cervecería y Restaurant "La Cruz del Campo"

En beneficio de la clientela se ha disminuido el 20 por 100 de aumento por servicio y además se sirven tapas variadas por el consumo.

TAPAS Y BOCADILLOS PARA HOY:

Pescada a la sevillana.  
Calamares en adobo.  
Mero en salsa amarilla.

Pida al camarero la carta de bocadillos. Plaza de la República: Edificio de "LA UNION Y EL FENIX". Teléfono, 1715. Servicio a domicilio. Esmerado servicio de restaurant a la carta, cubiertos de 3,50 y 5 pesetas.

Todo el que efectuó compras en la Sombrerería que Padilla Crespo tiene establecida en Gondomar, 3, el pasado día 13 de enero, puede presentar el ticket de la National y se le entregará en efectivo el importe íntegro de su compra.

## EDITORIAL

### Los postres de un banquete político

Anoche, después de la cena organizada en su honor, habló en Madrid el jefe del Gobierno don Manuel Azaña. Antes y para hacer la dedicatoria del homenaje pronunció un discurso don Indalecio Prieto.

Tanto las palabras del ministro de Obras públicas como las que pronunciara el jefe del Gobierno, se encaminaron a sentar una conclusión: la de que la coalición existente hoy entre los diversos grupos que componen la mayoría, republicanos y socialistas, persistirá en el usufructo del Poder que por ahora y en buen tiempo no han de abandonar, por no considerar su misión terminada.

Besellaron su alianza las fuerzas que hoy integran la mayoría parlamentaria. Apesar de cuanto se dijera en la sesión que Prieto ha calificado de memorable, con respecto a la salida de los socialistas del Gobierno, apesar de la reiteración de que tan pronto los grupos republicanos establecieran una inteligencia el socialismo abandonaría su posición, han rectificado su actitud. Se solidariza, no el socialismo, que ya conocemos la opinión de D. Julián Besteiro, sino la comunidad socialista gobernante, con los republicanos que ocupan la dirección de la cosa pública, y acuerdan el ilimitado disfrute del Poder.

Nada importan los alabonazos de la opinión pública en otro sentido. Nada importan los síntomas alarmantes de descomposición que cada día se producen en el seno de las mismas fuerzas que sostienen y apoyan al Gobierno. Ya estamos viendo lo que ocurre dentro de las radicales socialistas y cómo enjuician los hechos algunos de sus hombres. Precisamente el presidente "No importa", cómo habrá que llamar al señor Azaña, secundado por el señor Prieto, han ratificado solemnemente la poca importancia que conceden al país.

El señor Prieto ha afirmado que se equivocaron quienes creyeron ver una dictadura de clase en el advenimiento de los socialistas al Poder y el señor Azaña que España es una República de trabajadores. No hay más que contemplar siquiera por breves instantes el panorama nacional para ver cómo se desvanecen tales afirmaciones. Aunque el Ministro de Obras públicas lo niegue, aunque los republicanos que integran la FIRPE crean lo contrario, gobierno dictatorial socialista es el que padecemos en España.

Ha dicho el señor Azaña que él quisiera ir al Parlamento con barbas postizas y firmar en la "Gaceta"

con seudónimo. Y nosotros, creemos que ya lo hace así: del detalle de las barbas no respondemos, pero del seudónimo, la inmensa mayoría de los españoles adivinamos tras su firma la de la trinidad socialista que lo domina y que por ello lo sostiene.

En cuanto a la calificación de la República española, tal vez pudo ser así en sus principios. Hoy, habrá que agregar otro nuevo adjetivo y denominarla de trabajadores parados o de hombres que quieren trabajar, pero que no lo consiguen. Porque el inmenso optimismo del señor Azaña, no podrá convencer a nadie de que esa transformación que dice era tan necesaria en el cuerpo vivo nacional no se está realizando como todas las experiencias dolorosas a costa de sufrimientos de todo el país, que han traído como consecuencia la paralización rápida y creciente de la confianza pública, asustadiza y medrosa de innovaciones no por lo que tengan de tales sino por la precipitación con que se acometen. Mientras esa confianza no renazca, mientras no vuelva la paz y el sosiego, es difícil que se manifieste esa riqueza creadora que acomete grandes obras, que proporciona trabajo y que engrandece en suma la economía nacional.

Y ello no ocurrirá, desgraciadamente, mientras aferrado como a tabla salvadora a los votos del Parlamento, cada día menores y más condicionados, el Presidente del Consejo de Ministros se empeñe en continuar por el mismo equivocado rumbo que, por lo visto según anoche manifestó, no piensa rectificar.

## Filosefía barata

### ¿Por qué fastidiamos? ¿Por qué nos fastidian?

Los hombres fastidian a las mujeres por una multitud de causas riñendo una vez y otra sus sentencias de sabiduría, aburriéndolas con discursos interminables, queriendo imponerlas sus diversiones, etc.

Todas estas cosas molestan y acaban por enojar a las mujeres y de aquí se originan a veces disensiones serias. Seguramente a cientos de mujeres a quienes gustaría poder gritar a su esposo por lo menos una vez al día: ¡Cómo me estás fastidiando! Y al fin, este fas-

tido continuo aniquila sus nervios y las hace excesivamente sensibles, propensas a irritarse, desgastando y agotando su espíritu.

También las mujeres fastidian a los hombres continuamente. Cuando les da por hablar siempre de sí mismas o cuando repiten los triviales acontecimientos cotidianos ante el hombre que vuelve fatigado de su labor diaria y enojoso de más amplos ideales.

MATILDE MUÑOZ



## PAISAJE ESMERILADO

Nieve, lluvia, frío, desapacibilidad. Cielo esmerilado como esos ojos de los ciegos que se esfuerzan en abrirse mucho para rasgar las noches eternas...

Las perspectivas desdibujan sus líneas. Predomina el color impreciso de lo gris. En el campo de la política empiezan a florecer las excisiones. Se dá como seguro que diez y seis diputados radicales socialistas, entre ellos el señor Pérez Madrigal, van a separarse del partido. Políticamente esto constituye para don Marcelino Domingo un drama mucho más hondo que "Doña María de Castilla".

También se asegura que en el partido de Acción Republicana van a producirse algunas bajas. Si esta noticia, esmerilada como el cielo, tiene confirmación, la cacareada mayoría parlamentaria con que cuenta el Gobierno dejará de serlo y si esto es así, la crisis se producirá de un modo inevitable.

La impopularidad gubernamental se acusa y se manifiesta en los más pequeños detalles. Los diputados que parecían mejor predispuestos a secundar la labor gubernamental vuelven grupais cansados de servir de instrumento a los manejos socialistas.

A altas horas de la madrugada, se ha descubierto en el Frontón donde pronunció su anunciado discurso el jefe del Gobierno, un par de bombas, habiendo sido detenidos dos individuos a quienes se les ocuparon pistolas. Como se ve, a medida que el panorama español esmerila su faceta política, está más claro el sentido impopular que preside todos los actos del Gobierno con timoneros socialistas que nos disfrutamos.

La oposición parlamentaria, se fortalece mientras tanto. El partido radical adquiere prestigio y posibilidades con estas excisiones de los radicales socialistas y de Acción Republicana. Se asegura también, que muy en breve se incorporará a las filas radicales una relevante personalidad política muy perseguida de la dictadura. Ahora hace falta saber bajo la sombra de qué bandera política van a acoger los disidentes radicales-socialistas y de Acción Republicana.

El bloque de concentración netamente republicano se impone, como se impone también un Gobierno de prestigios históricos en el historial de la República, que sea capaz de ha-

cer unas elecciones en las que el país pueda manifestarse de un modo franco sin sentirse coaccionado por presiones extrañas de organismos sociales.

No es fácil determinar el juicio contemplando el panorama político a través del esmerilado cristal de esta serie de cábalas que han saltado al palenque de la actualidad bajo este cielo plomizo de febrero, esmerilado también como los ojos de los ciegos, empeñados en desgarrar la obscuridad de las noches eternas. Nosotros como el Maestro, sentimos el deseo de que se haga la luz...

Joaquín ROMERO MARCHENT

## LOS SUCEOS DEL DIA

### Una "mona" de gran tamaño

En posesión de una curda fenomenal promovió fuerte escándalo en la vía pública Francisco Domínguez Molero, que intentó abofetear al guardia municipal Rafael Aragón.

Fue por ello detenido ingresando en la Comisaría de Vigilancia a disposición del juzgado correspondiente.

### Riña y escándalo

Rafael Rodríguez (a) El Sevillano y Domingo Rojo Suárez promovieron reyerta en la estación central originando un formidable escándalo.

Fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

### Herido de una pedrada

Ingresó esta tarde en la Clínica de la calle de Góngora Juan Cuevas Cubero, de 20 años que fue asistido de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Dicha lesión le fue causada en el Campo de la Merced por otro individuo que le arrojó una piedra.

Se ha dado la oportuna cuenta del suceso al juzgado.

## Contra toda clase de dolores

### KAFÉAN

Sobre de una tableta, 0'25 céntimos.

Sobre de dos tabletas, 0'45.

Depósito en Córdoba: D. JOSÉ CABALLERO

## Instrucción pública

### Ascensos

Se han concedido los siguientes ascensos a maestras de esta provincia:

A 9.000 pesetas: doña Rosario del Riego y doña María Josefa García Calero, de Córdoba.

A 8.000: doña Estelvína González González, de Cabra.

A 7.000: doña Fernandada Barriónuevo Velasco y doña Rita de la Cruz Pedrajas, de Córdoba.

A 6.000: doña Concepción Carvajal, de Córdoba; doña Antonia Lobo Martín, de Puente Genil; doña Julia Soto Molina, doña María Josefa Flores Ramírez, de Córdoba; doña Clotilde Cruz Santaella, de Baena, y doña Elvira Sánchez Arévalo, de Córdoba.

A 4.000: doña Brígida Martínez Guerrero, de Ojuelos Altos; doña Matilde Zurita Solaz, de Valenzuela; doña María Mercedes Molina Jorge, de Córdoba; doña Rosario Gómez Jarama, de Villanueva del Duque; doña María de El Velasco Muñoz, de Villanueva de Córdoba; doña Claudia Otero Bestero, de Pueblo Nuevo; doña Francisca Ramírez del Puerto, de Baena; doña Francisca C. López López, de Fuente Obejuna; doña Emilia Balinchón Planella, de Hinojosa; doña María Josefa de la Torre Valle, de San Sebastián de los Ballesteros; doña Luisa Alvarez Bartolomé, de Rute; doña María Diez Bastos de Molina, de Hornachuelos; doña Magdalena Vallejo Lara, de Córdoba; doña María Lagares García, de Bélmez; doña María Camacuel Porcel, de La Rambla; doña Rafaela Basallo de la Cruz, de Córdoba; doña María Martín del Rey, de Montemayor; doña Milagros Alvarez García, de Benamejí; doña Purificación Sánchez Priego, de Monturque; doña Luisa González, de Torrecampo; doña Francisca Montilla Tirado, de Bujalance; doña Juana Madueño López, de Guajarrosa; doña Encarnación Martín, de La Carlota; doña Concepción Montero Cerezo, de Espiel; doña Catalina Muñoz Armente, de Villanueva del Duque; doña Rafaela Salas de la Torre, de La Rambla; doña Rosario Castillo, de Posadilla; doña Carmen Mejías Molina, de Palma del Río; doña Juana Navarro, de Dos Torres; doña Francisca Diego Cavalcele, de Villaviciosa; doña Carmen Triviño, de Montemayor; doña María de P. Villoslada, de Almedinilla; doña Matilde Pérez Molina, de Encinas Reales; doña María Josefa Moyano, de Cerro Muriano; doña María de la C. Tévez, de Moriles; doña Genoveva Dacosta, de Cañete de las Torres; doña Esperanza Rojas, de Encinas Reales; doña Victoria Benegas Fernández, de Luque; doña María del Carmen Arias Prieto, de Blázquez; doña Otilia Gómez, de Coronada, y doña Mercedes Muñoz Cubero, de Pedroche.

## NOTAS DEL GOBIERNO

### El gobernador mejorado

Muy aliviado de la afección gripal que sufre, acudió hoy a su despacho oficial el gobernador civil de la provincia don Manuel María González López.

### Los conflictos huelguísticos

Manifestó el Gobernador civil de la provincia a los informadores que en Villa del Río la huelga de molineros ha entrado en período de franca solución.

Los elementos más rebeldes, que censuraron la actuación de la Comisión obrera han sido detenidos.

Ya han entrado al trabajo en una fábrica y se espera que esta noche a las doce termine la huelga. En ese caso serán puestos en libertad los detenidos.

En cuanto al conflicto de Villanueva de Córdoba dijo el señor González López que continúa en el mismo estado y que ha dado autorización a los propietarios para que contraten personal para que realice los trabajos, que han abandonado los huelguistas.

### El acto de esta tarde

Refiriéndose al mitin tradicionalista del Gran Teatro manifestó que ha prohibido terminantemente todo acto externo, que por constituir provocación, pueda originar colisiones.

Así no permitirá que lleven los asistentes boinas rojas, como se anunciaba, ni que den vivas que puedan originar protestas.

## DEL MUNICIPIO

El alcalde hace un llamamiento a todas las entidades cordobesas para la reunión de mañana

Esta mañana visitamos a la hora de costumbre al alcalde de la ciudad, don Francisco de la Cruz Ceballos, quien rogó a los representantes de la Prensa, que hicieran público, por medio de la misma, la noticia de que mañana a las siete de la tarde se reunirán en el Salón Capitular de las Casas Consistoriales, convocadas por el Ayuntamiento, según acuerdo adoptado en la sesión del lunes último, todas las entidades obreras y patronales y cuantas corporaciones existen en la ciudad a fin de estudiar conjuntamente el grave problema del paro obrero.

Como quiera que la premura es grande, es imposible hacer invitaciones particularmente, y el señor Cruz Ceballos, ruega a todos, por medio de la Prensa que se den por invitados a la reunión.

Hace saber asimismo el alcalde que ninguna entidad debe creerse excluida de este acto, dado el carácter social, que motiva la reunión.

## Tribunales

### Audiencia

#### Juicios para mañana

Ante la Sala primera y con Tribunal de Jurado se verá la causa procedente del juzgado de Córdoba, por el delito de homicidio frustrado contra Edefonso Boyer, que será defendido por el letrado señor Pomras y representado por el procurador señor J. Baena.

Se verá ante la Sala segunda la causa por atentado procedente del juzgado de Fuente Obejuna contra Francisco Guardado Gallardo, cuya defensa corre a cargo del señor López de Rozas y su representación a la del señor Colina.

También ante la sección segunda se verá la causa por lesiones, procedente del juzgado de Bujalance contra Francisco Pascual Huertas.

Defensor, señor Espina. Representante, señor J. Roldán.

#### Sentencias

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa, procedente del juzgado de Castro del Río por el delito de resistencia absolviendo libremente al procesado Francisco Salido Porcel.

También la Sala primera ha declarado absueltos a Telesforo Manuel Villar y Andrés Pino Romero, que estaban procesados por el juzgado de Lucena y delito de hurto.

Igualmente la citada Sala ha dictado sentencia en la causa por insultos, procedente del juzgado de Hinojosa, condenando a María Puerto Plaza a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda, en causa por lesiones, procedente del juzgado de Baena ha declarado absuelto a Manuel Aljarilla Montilla.

Citado tribunal ha condenado a Manuel Cañizamas Fernández, también procesado por lesiones por el juzgado de Pozoblanco a un año y pago de mil pesetas de indemnización.

#### Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Fuente Obejuna. Quomaduras que sufre Alvaro Rubio Márquez.

Robo de tres traviessas propiedad de la compañía de Peñarroya, atribuido a Miguel González Carvajal y Angel Gómez.

## Militares

### En comisión

Procedente de Madrid y en comisión de servicio ha llegado a Córdoba, habiendo hecho su presentación en esta Comandancia militar el teniente de Artillería, don José Pérez García.

## POSTALILLA

### "HE AHÍ MIS PODERES"

Lector; ayer hablábamos de la gripe. Pues bien; he de comunicarte que en nuestros bronquios, acaban de instalarse amorosamente unas docenitas de bacilos, representantes de la gripe, que nos producen un mediano escozor.

Pero en el fondo, eso no tiene importancia. También alrededor de Azaña, se han instalado unas docenitas de comensales, u representantes, al decir de ellos, de la opinión; de esa opinión difusa, tan manejable y tan dócil, que se sienta en los banquetes dispuesta a aplaudirlo todo, y a comérselo todo.

Claro está que a la derrota parlamentaria de Azaña, se ha contestado con la exhibición de una opinión, congregada bajo la sabrosa promesa de un menú cuidadosamente elegido. Pero convengamos en que dos mil seiscientos ciudadanos comiendo a dos carrillos no representan, ni mucho menos una opinión de veinticinco millones de españoles, muchos de ellos sin comer. Por lo menos, frente a esas docenas quince docenas de azañistas que comen, podemos ofrecerle ciento veinticuatro mil docenas de parados, que, naturalmente, no comen. Y ésta sí que es opinión. Opinión y hambre.

El señor Azaña, no puede estar satisfecho. Eso sí; una buena digestión, no le regateamos. Pero cuando dirigiéndose en el discurso a su clientela —heróicamente empeñada en extraer toda la carne posible de un alón— exclamó orgullosamente: "He ahí mi opinión", se nos vino al magín el gesto aquel de Cisneros señalando sus lombardas: "He ahí mis poderes".

Aunque reconocemos tímidamente que de Azaña al Cardenal, hay un mar de distancia,

DICK

## Asamblea provincial de Matronas

Asistieron representaciones de la mayoría de los pueblos de la provincia. También se encuentra presente en el acto el asesor técnico de la asociación señor Canals.

Abrió la sesión la presidente doña María Josefa de la Cruz, que pronunció un discurso.

Hicieron luego varias asambleistas uso de la palabra ocupándose de algunos casos de intrusismo y de las medidas para su desaparición.

Se trataron otras cuestiones y se procedió a la provisión mediante elección de los cargos vacantes, en el Colegio Oficial de Matronas, resultando reelegida para la presidencia doña María Josefa de la Cruz.

Contadora, doña Carmen Ortiz; vocal primera, doña Rafaela Ortega, y vocal segunda, doña Socorro Carmona.

Terminada la Asamblea, las asistentes se reunieron en un banquete que tuvo lugar en Los Luises.

## Sucesos en la provincia

### Un buen servicio de la guardia civil

Las fuerzas de la Benemérita de los puestos de Fernán Núñez y La Rambla, dirigidas por los oficiales don Francisco Agea y don Cristóbal Recuerda han llevado a cabo un bonito servicio, para la detención de unos cuatrenos y rescato de caballerías procedentes de robo.

Los jefes de dichas fuerzas tuvieron noticia de que en la finca Alcotrista de Ecija habían robado seis caballerías y rápidamente hicieron una distribución de fuerzas.

En el sitio conocido por Olivar de Sobó, del término de Fernán Núñez, fueron detenidos los "calés" Rafael Carrillo Jiménez, José Campos Díaz, Sebastián Fernández Amaya, Rafael González Pineda y Diego Amaya Salguero.

Las fueron encontradas cuatro de las caballerías robadas en Ecija, nueve más procedentes seguramente de robos, ocho gallinas y tres guías falsas.

Los detenidos, con las caballerías recuperadas quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

### Los autores de unas lesiones

La guardia civil de Peñarroya ha llevado a cabo la detención de Fernando Garcés Mena y Francisco Pérez Castillejos, autores de las lesiones que sufre Esmeraldo Noguero.

También han detenido dichas fuerzas a Rafael Sánchez Rodríguez que asimismo estaba reclamado por haber causado lesiones a José Bono.

Quedaron los detenidos a disposición del juzgado.

## EN EL GRAN TEATRO

### Acto de propaganda

Se celebró esta tarde en el Gran Teatro el anunciado acto público de propaganda tradicionalista.

Oradores Ginés Martínez, Pal Conde y la señorita María Rosa Urraca Pastor.

Boinas rojas y boinas blancas en butacas y palcos, y sobre la mesa presidencial un bouquet de flores—combinación de rojo y gualda—que los tradicionalistas cordobeses han ofrendado a la señorita María Rosa.

En tal ambiente solo podía seguirse una trayectoria. Censuras y embozados ataques a las instituciones republicanas y agrarias lanzadas contra el Gobierno de la República.

Sin embargo dijeron los oradores cuanto les vino en gana, de las instituciones y de las personas. En perfecta contradicción con el exordio del discurso de la señorita bilbaina, que habló de falta de libertad.

Y no se registró incidente alguno. Bien es verdad que la vigilancia se había extremado hasta el último grado, no fuera a servir cualquier actitud provocativa de incentivo a la colisión.

## Cámara Oficial Agrícola

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas rústicas de la provincia, que el Instituto de Reforma Agraria ha acordado prorrogar hasta el día 2 del próximo mes de marzo, el plazo para la presentación en los Registros de la Propiedad correspondiente, de las declaraciones de aquellas que figuren incluidas en la base quinta de la ley de 15 de diciembre de 1932.

En la Secretaría de esta entidad se facilitan cuantos informes precisen los terratenientes para el mejor cumplimiento de la obligación que les impone expresada ley de Reforma Agraria, así como hojas declaratorias ajustadas a la modelación oficial.

## Hacienda

### Pagos para mañana

Por el Delegado de Hacienda de la provincia se ha ordenado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

Don Domingo Esparza, don José Ferrer Díaz, don Félix Huici, señor Administrador de Correos, señor Habilitado de la Guardia civil, don Bernabé López, don Antonio Contreras, don Francisco Muñoz, don Luis Serrano, don Ramón Valdés y don Alejandro Vázquez.

## Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes

### SUBASTA

Este Círculo por acuerdo de su Junta Directiva, saca a subasta de libre concurrencia la repostería del mismo con arreglo al pliego de condiciones que obra en Secretaría a disposición de los señores que deseen concurrir hasta el día 19 del actual a las 12 horas, en que termina la admisión de pliegos.

La Directiva

Febrero de 1933.

## NOTAS LOCALES

### NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña doña Gabriela Castañeda Sesquess, digna esposa del maquinista de los ferrocarriles Andaluces, don José Otero Durán.

Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de excelente salud. Nuestra enhorabuena.

**Pida usted**

**Jabones "Huertas"**

# UNA REVOLUCIÓN

Está produciendo una verdadera revolución comercial el nuevo y espléndido surtido llegado recientemente a EL METRO y sus tres Sucursales en cortes de traje para caballero a 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 y 60 pesetas el corte con tres metros, pues no cabe dar más bondad en tan reducidos precios.

Además, es muy notable el gran surtido en trajes hechos de lana y forrados a 30, 35, 40, 45, 50, 55 y 60 pesetas.

Hay pantalones hechos para caballero, desde 4 pesetas en adelante. En el piso primero de la casa Central de EL METRO, se liquidan todos los retazos sobrantes a precios de ocasión.

Ver para creer, nada cuesta comprobarlo. Precio fijo verdad.

Es ahora cuando empieza a dar fruto la obra republicana que realiza el Ayuntamiento cordobés. Sin duda, ha podido ser antes, pero el lector sabe como nosotros, que una labor administrativa no se improvisa y menos cuando durante largo tiempo es obstaculizada de la forma en que lo ha sido ésta que tenían el deber de desarrollar todos los concejales.

Cuando se terminen de acallar las voces injustas que se levantaron contra los hombres que forman la mayoría republicana municipal, se verá que nuestro Ayuntamiento no realizó jamás ni una obra más honrada, ni más seria, ni menos comprometedor para los futuros intereses de la municipalidad.

Dos años de mando republicano sin otra colaboración que de aquel sector político de quien menos podía esperarse, han demostrado que el partido republicano cordobés tenía hombres capacitados para la noble función de administrar la ciudad.

No se ha creado ni un empleo superfluo, ni se aumentó arbitrariamente la nómina del personal. Antes al contrario: se amortizaron plazas innecesarias y se mermaron aquellos sueldos que crecieron al calor

## Hagamos justicia a una labor y a unos hombres

de la bacanal de la dictadura.

Se cortó el nudo corredizo que significaba el empréstito; se consolidó con baja la enorme deuda por gas y electricidad; se incrementó como en ninguna otra capital la creación de escuelas; se atendió amorosamente a los certámenes culturales, comerciales e industriales que fueron un admirable colofón de nuestras fiestas del pasado Mayo... se ha hecho en fin, todo lo que humanamente podía hacerse con un presupuesto mezquino, falso en los ingresos y horriblemente superabundante en los gastos arrastrados desde largos años.

Más, quizás, no pudo hacer el Municipio cordobés. El desecho de supuración que sienten muchos concejales y que ha sido siempre el espíritu que ha animado al partido radical, se estrelló contra el muro de los intereses creados, contra las leyes centralistas y lo que es peor, contra el abandono en que este gobierno de la República ha tenido a la ciudad cordobesa.

Porque esto hay que decirlo a voz en grito. Mientras a obras

ciudades se les atendió con subvenciones, con la incrementación de obras, con el auxilio económico, en una palabra, Córdoba se ha debatido sola, completamente sola con sus escasos recursos, dando sin embargo el ejemplo de que cumplía sus atenciones mejor que otras muchas y no daba el constante espectáculo de los endémicos desórdenes en sus calles.

¡Ah! Si la pasión no cegara a unos, y a otros la abulia les abandonase, se vería con cuánta razón estamos cada día más orgullosos de haber sabido llevar al municipio hombres honrados, estudiosos y comprensivos y sobre todo, con un espíritu de sacrificio, tan intenso y tan hondo, que han sabido llegar al término de su jornada teniendo como pedestal las injurias y las calumnias que se le arrojaron y los obstáculos que a su labor se opusieron.

¿Pudo ser aún más fructífera la obra realizada? Si la cooperación municipal no hubiera faltado por culpa de algún sector, acaso sí, pero no por esto se ha dejado de planear

para el futuro, mucha y admirable labor.

Está ahí plidiendo una incrementación y el cariñoso estudio de todos, el problema de la municipalización del agua, cosa hacedera si en ello se pone voluntad y alteza de miras; está también el problema del nuevo estudio del contrato o municipalización del gas y electricidad; el de la creación de muchos grupos escolares y viviendas para los maestros; el de otras más cosas que han de constituir la nueva labor de la municipalidad cordobesa si (y) su estructuración futura, tiene la suerte de contar en su seno con un puñado de hombres tan competentes y tan cordobeses como los que hoy existen dentro de ella.

Y ya hablaremos, ya, de estos hombres. No para defenderlos de los injustos ataques, que esto ellos no lo necesitan, sino para que quede aquí en nuestras columnas grabada toda su labor y paguemos de algún modo la deuda que desde hace tiempo como cordobeses y como correligionarios, tenemos contraída con ellos.

Si hay quien de una forma honrada y sincera quiera contravertirnos puede ir preparando su réplica, que si es leal, será atendida por nosotros.

Una semana de campaña, llevamos denunciando tropelías y abusos del Jurado Mixto de Trabajo Rural. Una semana de labor depuradora y romántica, saliendo por el prestigio de una hermosa institución, manobrada e intervenida por elementos indeseables.

Copioso es nuestro archivo. Porque los atentados al Derecho son tantos y tan frecuentes, que la sencilla enumeración de ellos llenaría muchos días todas las páginas de LA VOZ.

Sin embargo, hoy—solamente hoy—hacemos alto, intentando una tragua brevísima, y formulando, de nuevo, unas interrogaciones.

Hace días preguntábamos, de modo solemne y público, al presidente del Jurado Mixto de Trabajo Rural, qué suerte habían corrido ciertas cantidades destinadas al pago de dietas de los vocales patronos, que no habían sido libradas a éstos, no obstante las reiteradas reclamaciones presentadas. O en caso contrario, interpelábamos

## JURADOS MIXTOS

**UNAS INTERROGACIONES CONCRETAS Y CATEGORICAS, QUE EXIGEN RESPUESTA INMEDIATA. ENCASTILLARSE EN EL SILENCIO; ES, EN CIERTO MODO, ACEPTAR UNA RESPONSABILIDAD PERFECTAMENTE DIFERENCIADA.**

al aludido presidente para que explicara claramente, sin rodeos, de qué consignación cobraban sus dietas los restantes vocales, y cómo podía establecerse el criterio de que unos cobraran y otros no.

La cuestión sigue en pie. El presidente, ante nuestras preguntas apremiantes y concretas, guarda un silencio hermético, al que la malicia más elemental, dedica un comentario pintoresco.

Porque esta cuestión crematística, este problema donde se debate una cantidad, cuya inversión escapa a nuestra perspicacia, exige una declaración terminante. Hay cuestiones de índole tan delicada, tan vidrio-

sa, que el silencio hace pensar en un veredicto escasamente favorable. Hay asuntos tan quebradizos, que exigen una categórica aclaración.

El señor presidente no dice nada. Parece como si su cargo fuera un coto cerrado a la fiscalización y al criticismo. Se encierra en su torre resellada y calla. Y ha de saber que nosotros, persuadidos del irregular funcionamiento de ese Jurado Mixto, nos hemos instalado a bordo de la investigación y de la crítica. El presidente no puede ignorar que a su cargo de presidente, no puede colgarse una etiqueta que diga: "Prohibida la entrada". Nada de eso. Luz y periodistas. Mu-

cha luz y muchos periodistas. Y caiga el que caiga.

Nuevamente le emplazamos para que dé cumplida respuesta a nuestras preguntas. Es necesario saber cómo se administra en ese Jurado Mixto. Y es necesario también que sepa, que su oficina y su cargo, son cosas públicas, que no pueden soslayarse a la exploración, desde un desdenoso enojo de hombros o desde un "puede usted retirarse".

A nosotros no puede eliminarnos de su presencia ni de su despacho, como ha procedido con muchos ciudadanos que se acercaron a él en demanda de Justicia.

Esperamos pues, que nuestras interrogaciones no queden de nuevo sin respuesta. Y no olvide que como decimos antes, el silencio, a veces, adopta formas vehementes que delatan la existencia de una transgresión. Esperemos.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En general se comenta desfavorablemente el discurso que pronunció Azaña anoche

### AZANA NO RECIBE VISITAS

Madrid, 15 (3,15 t.).—El señor Azaña a pesar de encontrarse ligeramente indispuerto estuvo trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra, no recibiendo visitas.

El jefe del Gobierno por medio de uno de sus ayudantes, comunicó a los reporteros que no tenía nada noticioso.

### LA APROBACION DE UN PLENO

Madrid, 15 (3,15 t.).—Bajo la presidencia del alcalde señor Rico se reunió la Comisión de Transportes.

Quedó aprobado el dictamen de la Comisión mixta de Transportes que se repartió entre los concejales y se llevará al pleno que se celebrará el viernes, 24, del corriente.

### ACTOS DE SABOTAGE

Lugo, 15 (3,30 t.).—Han sido volados con dinamita varios castilletes de la línea que abastece de energía eléctrica las minas de Freixot.

La guardia civil detuvo en Nieria a Francisco González Estrada, que se supone sea uno de los autores del hecho.

Se practicó un registro en su domicilio dando por resultado el hallazgo de cartuchos y mecha.

### "LOS NUEVOS MODOS, EL NUEVO ORDEN Y EL NUEVO ESTILO"

Madrid, 15 (3,30 t.).—"El Imparcial" en su número de hoy publica un editorial titulado "Los nuevos modos, el nuevo orden y el nuevo estilo".

Dice que después del susto que pasó el Tiernio en el camerino, don Juan invitó a cenar al Comendador.

Esta escena del drama zorrillesco es lo que recuerda el banquete celebrado anoche en honor del señor Azaña.

Después del susto que le dió con sus discursos el señor Lerroux, Azaña aceptó un banquete que tenía todas las características de un reto.

El acto fué rodeado de la misma teatralidad de aquellos desfiles de alcaldes que se preparaba el dictador.

No sabemos si llevado el paralelismo hasta su término, se reservaría culciento al señor Lerroux, pero aún siendo así, no dudamos que se apresurara a ocupar su puesto, algún otro miembro de la comunidad gobernante. Pero el invitado no acudió para no amargarles la digestión.

Así con toda tranquilidad pudieron prepararse la farsa, farsa en la que intervenían los mismos tramoyistas

que utilizaba el dictador para sus desfiles triunfales.

Y entonces fué cuando se lanzaron los tópicos de "nuevos modos", "nuevo orden" y "nuevo estilo" que sonaban naturalmente a hueco, entre los pocos comensales que acudieron al toque de corneta.

Con ello se pretendía olvidar las persecuciones arbitrarias, las detenciones gubernativas, las represiones sangrientas, los asaltos a la propiedad rústica y la guerra civil encendida entre las organizaciones obreras que han conducido a España a una situación insostenible. Para eso sirvió la política de nuevo estilo.

No bastaba engolar la voz, ni el gesto, ni esas arrogancias propias de niños asustadizos al correr por un pasadizo oscuro. Los que hablaban no podían alumbrarse con las simbólicas antorchas de la libertad, porque se appegaron precisamente al iniciarse la política de los "nuevos modos" y "nuevo estilo".

### LERROUX INSISTE EN QUE ESTE GOBIERNO NO HARA LAS ELECCIONES

Madrid, 15 (4,15 t.).—Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux le rodearon los periodistas inquiriendo su opinión acerca del discurso de Azaña.

—Me ha parecido bien, respondió don Alejandro, como pieza oratoria, es digna del liberato, pero acerca de la trascendencia política que pueda tener no quiero opinar hasta conocer el juicio que ha merecido a los demás.

Uno de los informadores le dió cuenta de las opiniones de Ortega y Gasset y Pérez Madrigal y el jefe de los radicales replicó que él no decía eso, pues eso lo dicen los que nunca han sabido dar el pecho.

Se le habló después de la visita que se asegura le ha hecho el embajador de España en Portugal, señor Rocha, y don Alejandro desmintió la noticia.

—¿Entonces, ve usted más clara la situación después del discurso de Azaña?

—Lo que veo es que están más amarrados. Ya no tratan de operar más que con los socialistas. Pero yo digo que no harán las elecciones municipales ni en activo ni en pasivo.

Del discurso de Prieto no quiso opinar, porque dijo había sido sólo un pretexto para dar paso al discurso de Azaña.

El de éste lo leyó muy de prisa, buscando los verdaderos conceptos,

pero ha visto que carece de importancia.

A otra pregunta que se le hizo manifestó que todas las afirmaciones que hicieron estaban previstas.

—¿Seguirán ustedes el plan de obstrucción?

—Lo que nosotros hacemos no es obstrucción. Es simplemente discutir todos los asuntos con la mayor extensión que nos concede el reglamento.

### EN GENERAL LOS COMENTARIOS SON DESFAVORABLES AL DISCURSO DE AZANA

Madrid, 15 (4,30 t.).—Comentando el discurso del señor Azaña el diputado radical, señor Salazar Alonso lo calificó de testamento lleno de tópicos y lirismos.

El señor Royo Villanova al preguntársele exclamó: Ha sido un desastre. Ha dicho todo lo contrario de lo que afirmó en Valladolid. Allí dijo que se disponían a prescindir de los socialistas y se hacía necesario constituir un bloque de izquierdas y ahora declara que es imprescindible la colaboración socialista.

De aquí los versos del Tenorio: "Pues si quieres ser tan fiel a un amor de Satanás, con Don Juan te salvarás o te perderás con él."

Don Eduardo Ortega y Gasset manifestó que había oído el discurso en una radio de seis paises y que el valor de la radio era superior al valor del discurso, añadiendo que éste ha carecido de contenido político.

### EXITO DE UNA GESTION DE GUERRA DEL RIO

Madrid, 15 (5,15 t.).—Abandonando al ruego que formuló ayer el señor Guerra del Río al Director de Comercio ha dicho hoy que se ha llegado a un nuevo convenio provisional con Alemania sobre la exportación de tomates.

La comisión de exportadores que se encuentra en Madrid ha felicitado al señor Guerra del Río por el éxito conseguido en su gestión.

### INCENDIO INTENCIONADO

Avila, 15 (5,30 t.).—En el pueblo de El Tiernio se ha producido un incendio al parecer intencionado en la casa de César Pino.

Perecieron abrasadas doce vacas. El inmueble quedó totalmente destruido siendo las pérdidas de mucha consideración.

## Las Cortes Constituyentes

Madrid, 15 (6,15 t.).—Con una docena de diputados en los escaños abre la sesión el señor Basteiro a las cuatro y cinco de la tarde.

Las tribunas están desiertas y en el banco azul toma asiento el ministro de Obras públicas.

Se da lectura al acta de la sesión anterior y a ruego del señor Abad Conde se aplaza su aprobación.

Se entra en el turno de Ruegos y Preguntas.

YUST interesa la aprobación de un expediente de obras en la provincia de Valencia.

TERRERO SANCHEZ se queja de los muchos expedientes atrasados que hay en el negociado de escuelas del ministerio de Instrucción.

Dice que entre ellos hay uno que durante el sueño de los justos desde 1916 sin que la oficina acuerde ni resuelva nada.

GARCIA DE LA SERRANA se lamenta de que el Gobierno no tenga otra fuente de información más que la guardia civil y censura la parcialidad de estas fuerzas.

Relata algunos sucesos ocurridos en pueblos donde la guardia civil no se comportó de manera adecuada.

Pide que la Cámara se asocie al duelo de las familias de los obreros sepultados por un corrimiento de tierras en el Pantano de Izhor.

EMPLADO da cuenta de una carta que en términos poco correctos le ha dirigido el ministro de Obras públicas denegando la petición de un camino en Murcia.

Sufiere la predilección que tiene Prieto por las provincias de Madrid y Alicante en las cuales viene volcando millones y millones como si en el resto de España no hubiera nada que hacer.

Habla de las necesidades de Murcia y encarece la urgencia de que se acuda con medios para atender las exigencias de aquella comarca.

Censura la política caciquil y antieconómica que viene realizando la Sociedad de Riegos de Levante, Sociedad que viene gozando del mismo preferimiento que en los tiempos de la dictadura.

Esa entidad por igual procedimiento de halagos y homenajes se ha conquistado al ministro de Obras públicas y tiene hoy patente para hacer lo que quiera sin importarle un bledo los intereses de los regantes.

Habla también de las dificultades con que tropiezan los exportadores de frutas de Murcia y termina con otro ruego quejándose de que no se haya puesto en vigor la ley sobre pontones civiles.

NOGUES contesta al ruego que formuló ayer el señor Guerra del Río sobre la importación de tomates y dice que se ha conseguido que dicho producto continúe pagando solamente seis marcos por derechos de importación en Alemania.

(Entra el ministro de Estado). GUERRA DEL RIO agradece las palabras del señor Nogués y dice que tan grata noticia aún no es conocida en Camarías.

El ex conde de RODEZNO se lamenta de que aún esté suspendido el periódico "El Tradicionalista" de Valencia y considera absurdo que después del tiempo transcurrido subsista dicha sanción.

(Entra el ministro de Trabajo). ARMASA denuncia que la empresa minera de Villanueva de las Minas hace caso omiso de la legislación social, obligando a trabajar a destajo.

También solicita que se concedan auxilios a numerosos vecinos de Camarías damnificados en las últimas inundaciones.

Aboga por último porque se mejore la situación económica de los veteranos de la democracia a los que tiene olvidados el Gobierno afirmando que esperar de lo que dijo Azaña anoche, la República fue implantada como resultado de la labor de aquellos hombres.

ORTEGA Y GASSET se queja de las destituciones decretadas por el ministro de Obras públicas contra varios ingenieros y otros funcionarios y pregunta si tales disposiciones constituyen la política de "nuevo estilo" que propugnaba anoche Azaña.

Afirma que en la Historia se conocerán estos hechos con el nombre de "prácticas". (Risas).

Dice que esas destituciones se han hecho sospechando que fueran esos funcionarios los que le facilitaron a él datos para su reciente interpelación.

Agrega que es el mismo caso de un funcionario del ministerio de Estado que ha sido postergado porque le facilitó emboscadas para interpelar a Zuheta.

Después pide que se traigan a la Cámara los contratos de petróleos y concesiones de ciertas obras.

Termina anunciando una interpelación sobre la organización del cuerpo de policías.

El ministro de ESTADO niega que haya habido tal postergación, pues el funcionario aludido ha sido trasladado como cónsul a Trieste a petición propia.

Continúa la sesión.

## BANQUETE DE LOS INGENIEROS AGRONOMOS

Madrid, 15 (6,30 t.).—Para conmemorar el aniversario de la fundación del cuerpo de ingenieros agrónomos, hoy se reunieron éstos en banquete que presidió el ministro de Agricultura.

Asistieron el subsecretario, los directores generales y otras personalidades.

Después de unas palabras del Presidente de la Asociación, señor Marchesi habló el ministro de Agricultura abordando el problema económico.

Abogó por la conveniencia de ir hacia la racionalización de las industrias y excitó a los ingenieros a que presten su ayuda a la gran obra de transformación nacional que se está elaborando.

## UN JUICIO DE GUERRA DEL RIO

Madrid, 15 (6,30 t.).—Interrogado el señor Guerra del Río acerca del discurso de Azaña dijo que el Gobierno se había amarrado definitivamente a los socialistas que les ofrecen su tutela hace unos días.

Anoche ya esos republicanos se declararon menores de edad. Nosotros que no necesitamos tutelas de nadie, estamos satisfechos de nuestra actitud y esperamos que los republicanos que aún están con ellos acaben por emanciparse pronto.

## FUERTE TEMPORAL DE NIEVE EN AVILA

Avila, 15 (5,15 t.).—En toda la provincia reina un fortísimo temporal de nieve.

Todas las carreteras están interceptadas por la nieve y los coches comunes han suspendido sus salidas.

En algunos puntos la nieve alcanza a metro y medio de altura y los deportistas practican el sport en plena vía pública.

Se han caído varios postes de energía eléctrica dejando a oscuras la población.

## HUELGA DE CAMPESINOS

Avila, 15 (5,30 t.).—En el pueblo de Santa Cruz del Valle los campesinos se declararon en huelga.

Se han registrado algunas coacciones.

## NOTA de COTIZACIONES

Facilitada por el Banco Hispano Americano  
Día 15 de Febrero

Franco, cambio, máximo .....	47'65
Libras, cambio, máximo .....	41'90
Dollars, cambio, máximo .....	12'22
Interior 4 por 100... ..	65'60
Exterior 4 por 100... ..	74'85
Amortizable 5 por 100, 1920 ... ..	89'75
Idem, idem, 1917..... ..	84'80
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'85
Idem, idem, idem, 5 por 100 ... ..	86'75
Acciones Banco de España .....	512'00
Idem de M. Z. y A. ....	159'00

## PÉRDIDA

De un valioso paraguas, recuerdo de familia que se dejó abandonado en el escaparate del establecimiento Calzados Miguel (Calle Claudio Marcelo). Se gratificará al que lo entregue en la misma tienda.

# UN HECHO ESCANDALOSO

**El Gobernador civil rectifica su orden por la que conminaba a reintegrarse a sus puestos a los concejales radicales de Puente Genil, cediendo a la presión del alcalde y diputado socialista Gabriel Morón.**

Cuando todo el mundo esperaba que el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia mantuviese la orden que cursara con fecha 4 del corriente, reafirmada por telégrafo, con la que se reponían a sus cargos a los concejales radicales de Puente Genil, y cuyo incumplimiento por parte de Gabriel Morón dió lugar al incidente que comunicábamos el sábado, éstos se han visto sorprendidos con una nueva orden del Gobernador que copiada textualmente dice:

Hay un membrete que dice: Alcaldía Constitucional de Puente Genil.

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, en oficio de fecha 10 del actual, me dice lo siguiente:

"Por el presente se deja sin efecto el oficio fecha 4 del actual, dirigido por este Gobierno civil, a esa Alcaldía, en el que se reiteraba que la misma requiriese a los concejales dimisionarios don Alejandro González Márquez, don Pablo Estrada Haro y don José Estrada Santos, en atención a que los peticionarios aludidos en la instancia presentada en este Centro Oficial, alegan que las dimisiones de sus cargos concejales, fueron admitidas por los concejales socialistas, siendo así, como resulta de los antecedentes documentales que obran en estas dependencias, que el acuerdo fué adoptado por la Corporación municipal, en sesión de 8 de Febrero de 1932, contra el que no interpusieron recurso alguno ante la autoridad gubernativa, pues si bien afirman los expresados concejales que se alzaron verbalmente ante el antecesor del que suscribe, no existe más constancia de este acto que la mera manifestación de los concejales denunciadores. En consecuencia, nos encontramos ante un acuerdo firme del Ayuntamiento, que no fué tomado por los concejales socialistas, como tal grupo político como afirman los dimisionarios y aún cuando dicho acuerdo no se ajuste estrictamente a la Ley, no es el procedimiento seguido por don Alejandro González Márquez y sus compañeros, el procedente, por lo que han de atemperarse a la legislación vigente en la materia. Por tanto, sírvase trasladar a los interesados la presente comunicación, obrando en consecuencia con lo que la misma se dispone, y una vez hecho, darme cuenta.

Córdoba, 10 de Febrero de 1933.—El gobernador civil, firma ilegible."

Lo que traslado a usted para su conocimiento y efectos consiguientes.

Puente Genil, 13 de Febrero de 1933.—El alcalde, G. Morón.

Recibí el duplicado.

Señor don José Estrada Santos, Localidad.

A la argumentación realmente caprichosa de la primera autoridad de la provincia tenemos que objetar que no es cierto que los concejales radicales dijeren que su destitución obedecía a un acuerdo de los socialistas, sino que si se lee la copia del original, del documento expositivo que nuestros amigos elevaron al señor Gobernador, se verá que dice: "Que en sesión celebrada el 8 de febrero de 1932, y sin que se hubiese reiterado la dimisión, el alcalde ordenó dar nueva lectura al escrito de renuncia, a pesar de que ya no tenía vigencia, toda vez que cuatro meses antes había sido desestimada, acordándose, no obstante, admitirla, sin estimar en este caso la falta de excusa legal que la Corporación reconoció el 31 de octubre del 31". Además es pueril y tendenciosa la afirmación del Gobernador, cuando dice "que no consta en las dependencias del Gobierno civil ningún recurso contra el acuerdo municipal". Y esto lo desmiente el mismo Gobernador, en la citada orden del 4, cuando, al darla, se refiere a la "necesidad de que se cumpla la orden que su antecesor dió el 21 de mayo", porque si no se hubiese recurrido a tiempo, ¿a qué iba a obedecer la citada orden? ¿Es que sin queja, puede una autoridad intervenir a favor de cualquier parte litigante? El texto de la disposición primitiva del actual Gobernador, señor González está en el negociado correspondiente y es algo categórico. ¿Acaso, también, no se quedó el señor González, en su despacho, oficial, "con todos los cabos del asunto, incluso este que ahora desata para sentar su rectificación".

No nos extraña poco ni mucho esa rectificación de actitud del señor González López. Indiscutiblemente es consecuencia de su misma posición.

Reconoce en principio la justicia de la petición de los elementos radicales y se apresura a dar la orden de

reposición, pero luego se deja arrastrar por la influencia socialista, y como si realmente fuera un prisionero de ellos, se rectifica y con una excusa cualquiera abandona el impulso primitivo que se ajustaba a la mayor equidad.

Bien está esa actitud contradictoria; esa pugna entre la razón y la simpatía. No es sorpresa para nosotros que en la balanza espiritual del señor González López el platillo de la primera haya sido arrastrado irremediablemente. Lo que ya nos sorprende bastante, es que se busque justificante a la sinrazón en una excusa inaceptable.

Desde luego este asunto no puede quedar así. Lo impide la ley y el sentido común que están con los radicales de Puente Genil aunque otra cosa opnea Gabriel Morón y el criterio más o menos libre del señor gobernador civil.

## Villanueva del Duque

Sentida defunción

Ha fallecido en esta villa a la edad de 59 años y víctima de una afección cardíaca, la distinguida señora doña Rosa Leal Jurado, esposa que fué del reputado médico de ésta, don José Benítez Arévalo y prestigioso hacendado.

El sepelio de su cadáver efectuado ayer, constituyó una nutrida manifestación de duelo representada por todas las clases sociales de este pueblo y otros limítrofes.

Revistió el fúnebre acto la mayor solemnidad, y recibió la finada cristiana sepultura en paz en familia.

Las cintas que pendían del lujoso féretro, las llevaban don Francisco Antequera, médico; don Francisco Moreno Perea, farmacéutico; don Luis Galvach, médico; don José Baños Romero, farmacéutico; don Alfonso Sánchez Aparicio, secretario del Ayuntamiento de Peñarroya-Pueblonuevo y don Rafael Alcalde, propietario de Alcaracejos.

A su desconsolado esposo, e hijos don Rafael y doña Alvara, y demás familiares les expresamos nuestro más sentido pésame.

Corresponsal

## Sanatorio Quirúrgico "San Rafael"

Situado en la carretera del Brillante, al pie de la Sierra

(CÓRDOBA)

Médicos Directores: J. DE MURGA y J. L. JIMÉNEZ HUERTA

Edificio construido expresamente para Sanatorio, con todos los adelantos modernos. Pensiones económicas, desde 10 pesetas. Asistencia de partos con derecho a ocho días de pensión, 150 pesetas. Consulta en el Sanatorio: de 10 a 12 y de 5 a 7

LOS SABADOS CONSULTA GRATIS

## Informaciones de hoy 16

## INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En el Banco Urquijo, en Bilbao, unos pistoleros cometen un atraco escandaloso

## Las Cortes Constituyentes

La discusión de un proyecto de construcción de carreteras en Alicante, origina violentos incidentes

Madrid, 16 (1'15 m.).—Continúa la sesión.

El ministro de OBRAS PUBLICAS contesta al señor Ortega y Gasset y dice que el técnico señor Angorena ha sido destituido, no perseguido como se ha dicho, sino como consecuencia de un expediente instruido en tiempos en que desempeñaba esta cartera el señor Albornoz.

Afirma que desde luego, ese técnico no volverá a ejercer cargo alguno de confianza, en tanto él desempeñe el ministerio de Obras Públicas.

Agrega que él no hace caso de chismes y rechaza las imputaciones del señor Ortega y Gasset.

Dice que éste viene plantando en la Cámara verdaderos chismes y hasta le acusa de haberle intervenido el teléfono.

Temer que el señor Ortega y Gasset llegue a sufrir manía persecutoria.

Alude después a la destitución de un funcionario adscrito a la plantilla de Badajoz y trata de justificar su resolución.

ORTEGA Y GASSET rectifica y lo hace en términos muy enérgicos.

Afirma que el que trae a la Cámara los chismes es Prieto, que tantas veces ha faltado a la verdad. (Los socialistas protestan).

S. S. ha traído auténticos chismes en colaboración del primer Palomino de la República. (Risas y rumores).

Se aprueba el acta y se entra en el orden del día. También se aprueban varios dictámenes sobre suplicatorios.

LOPEZ GOICOECHEA defiende una proposición de ley relativa a cesantías de funcionarios y se toma en consideración.

Seguidamente se pone a discusión un proyecto de ley facultando al ministro de Obras Públicas para construir dos carreteras en Alicante, una a la playa de San Juan y otra a las afueras de la Huerta.

VILLANUEVA propone que el proyecto quede sobre la mesa para su estudio.

La mayoría solicita votación nominal y queda rechazada la proposición por 127 votos contra 50.

SERRANO BATANERO pide que se vea si han votado en contra los diputados radicales por Alicante.

El presidente de la CÁMARA: Averigüelo S. S. por la lista de votantes.

MARTINEZ MOYA se opone al dictamen por entender que la construcción de dichas carreteras no es urgente. (Preside el señor Gomez Paratcha).

Censura la actuación del ministro de Obras Públicas en materia de construcción de carreteras y dice que obra calpínicamente, haciendo caso omiso de lo preceptuado en la Constitución.

El ministro de OBRAS PUBLICAS le contesta para justificar la construcción de dichas carreteras.

Dice que el proyecto no es nuevo y que se hace con fines turísticos, con las mismas características de otras que se construirán en la Mancha, siguiendo la ruta de Don Quijote y cuyos dictámenes se presentarán en breve a la Cámara.

VILLANUEVA: ¿Y en Galicia no se hace nada? (Rumores).

El ministro de OBRAS PUBLICAS: Pregúntaselo a sus correligionarios que están haciendo construcción. (Grandes protestas).

MARTINEZ MOYA protesta de es-

ta predilección por dos o tres provincias, con perjuicio de todas las demás, a las que se les dice que no hay dinero.

Afirma que se sigue el mismo sistema que en la Dictadura, en la que tanto colaboró Largo Caballero. (Se produce un gran escándalo por las protestas de los socialistas).

El ministro de TRABAJO: Eso es falso. (En toda la Cámara hay un gesto de asombro ante la afirmación del ministro y de uno y otros sectores se cruzan violentas frases).

El ministro de OBRAS PUBLICAS acusa al señor Martínez Moya de haber sido romanonista.

MARTINEZ MOYA contesta que en efecto, ha sido romanonista combatiendo el caciquismo de La Cierba.

Reta a los diputados socialistas por Murcia a que digan si no ha luchado siempre contra el caciquismo en aquella región. (Aplausos).

CÁÑIZARES: Sería como profesional. (Se promueve un nuevo escándalo, por las protestas de los radicales).

Los señores Salazar Alonso, Abad Conde y Guerra del Río, se distinguen en las increpaciones a la mayoría y el revuelo dura algunos minutos, siendo la presidencia importante para restablecer el orden.

El presidente de la CÁMARA pide al señor Martínez Moya, que no abuse de sus derechos. (Estas palabras originan un nuevo incidente).

MARTINEZ MOYA dice que no hace otra cosa que cumplir con su deber defendiendo la autonomía municipal atropellada por el ministro de Obras Públicas.

Estima irritante el juego de manos

## Sr. Comerciante o Industrial:

Si desea aprovechar el mes actual

para implantar en su negocio el sistema de administración que, evitándole las múltiples pérdidas que paga actualmente con merma positiva de sus utilidades, le permita aumentar también la cifra de venta, estimulando activa, pero económicamente, a su clientela, acuda enseguida a la Compañía de

## Cajas Registradoras "NATIONAL"

que le facilitará ese sistema pagándolo A PLAZOS, con la mitad de lo que hoy deja de percibir.

Cerca de 4.000.000 de comerciantes e industriales de todo el mundo, dan fe de ello.

Agencia para Córdoba y Jaén: R. SECALL.-Gran Capitán, 32.-CÓRDOBA

que viene mejorando Prieto en materia de obras públicas y afirma que la construcción de estas carreteras no se hace más que con fines electorales. (Protestas en la mayoría.)

Acusa a Albornoz de haber hecho lo mismo en la construcción de pantanos.

Dice que no hay plan ni concierto en las obras públicas y afirma que las carreteras no pueden hacerse a voleo.

GOMARIZ defiende el proyecto afirmando que las carreteras proyectadas benefician grandemente a Alicante, extrañándose de la actitud de los radicales.

MARTINEZ MOYA dice que esas construcciones no son urgentes.

El ministro de OBRAS PUBLICAS dice que advierte la indecisión de los radicales que quieren hacer obstrucción en un proyecto que les parece bien.

Tiene que pronto hagan obstrucción con otros procedimientos, como por ejemplo, leyendo la lista de la Lotería. (Risas).

GUERRA DEL RIO: Ya se hará. (Nuevas risas).

MARTINEZ MOYA interviene de nuevo y declara que no le han convencido los argumentos expuestos por Prieto para justificar la urgencia del proyecto.

REY MORA combate también con sólidos argumentos el dictamen que se discute.

(Lé entran a Prieto la correspondencia y en el mismo banco azul se dedica a despacharla, no dedicando atención alguna a los discursos).

El orador dice que no puede seguir hablando, cuando el ministro se dedica a despachar asuntos. (El ministro sigue escribiendo).

Protesta del procedimiento de Prieto que sigue a Azaña en no admitir consejos y despreciar a los diputados.

Afirma que es posible que estos que hoy no admiten consejos, tengan mañana que recibir órdenes. (Grandes rumores).

PASCUAL LEONE reconoce que el proyecto beneficia a Alicante, pero afirma que Alicante preferiría que se fuera el Gobierno.

Establece un parangón entre los procedimientos que sigue este Gobierno y los de la Dictadura.

Alude al banquete ofrecido a Azaña y dice que no es difícil reunir 2.600 comensales entre funcionarios públicos.

El ministro de OBRAS PUBLICAS le interrumpe diciendo: En resumen. Que comimos nosotros y se os ha indigestado a vosotros. (Grandes protestas de los radicales).

PASCUAL LEONE vuelve a intervenir e insiste en sus apreciaciones.

Se da por terminada la discusión de la totalidad del proyecto.

Se da lectura a numerosas enmiendas al proyecto y a una proposición incidental pidiendo que antes que ningún otro asunto, se continúe la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

SALAZAR ALONSO defiende la proposición incidental. Cree que el Gobierno no debe perder el tiempo en estas cosas, mientras llegan centenares de telegramas pidiendo la inmediata construcción de obras de mucho más interés.

Coincide con los anteriores oradores en estimar que estas carreteras que se quieren hacer en Alicante tienen fines electorales.

Pide que se siga discutiendo el proyecto de Congregaciones religiosas, para que luego no se diga que el retraso se debe a la obstrucción de los radicales.

El ministro de OBRAS PUBLICAS pide a la mayoría que rechace la proposición incidental para que no se les vaya a culpar de ser colaboradores en el plan de obstrucción.

SALAZAR ALONSO desmiente que su intervención responda a ese plan de obstrucción, sino solo al cumplimiento del deber.

Si la mayoría mantiene el proyecto presentado, no se puede culpar a los radicales de oponerse al dictamen de Congregaciones religiosas, de cuyo retraso será culpable el Gobierno.

Insisiste en que los radicales cumplen con su deber y que es el Gobierno el que no sabe cumplirlo.

AIZPUN explica su voto favorable al Gobierno. Se extraña de que ahora los radicales hagan hincapié en el proyecto de Congregaciones religiosas, cuando Lerroux estimaba que era más urgente la aprobación del de Tribunal de Garantías.

ROYO VILLANOVA estima que hay otros proyectos de mucha más importancia.

Dirige ataques al Gobierno y advierte que siempre está al lado de los liberales, pero que mientras este Gobierno ha matado a 19 y quemado a seis personas en Casas Viejas, Felipe II solo quemó a dos.

Por esto tiene que acercarse más a Lamamié que a Azaña. (Rumores.)

Se somete a votación la proposición y queda rechazada por 146 votos contra 46.

Se suspende la discusión y a las nueve y diez se levanta la sesión.

**D. José Espina Almansa**  
**ABOGADO**

ha trasladado su domicilio y estudio a la calle San Fernando, número 60

## MAURA OPINA SOBRE EL DISCURSO DE AZAÑA

Madrid, 16 (1'30 m.).—El señor Maura interrogado acerca del discurso de Azaña, dijo que había sido una hora iterario y un cuarto de hora político y que no tendrá trascendencia alguna.

Añadió que todo fué dedicado a hablar del anticipo de Hita, de las cumbres de la Sierra y otras cosas por el estilo.

## HA DEJADO DE PUBLICARSE "EL NOTICHERO SEVILLANO"

Sevilla, 16 (1'30 m.).—Ha dejado de publicarse definitivamente "El Notichero Sevillano", periódico que desde hace un año estaba en manos del personal.

Tenia 40 años de existencia y la suspensión ha causado sentimiento.

## EL PLEITO DE LOS PANADEROS

Madrid, 16 (1'30 m.).—Esta tarde celebró reunión el Comité del Sindicato de Artes Blancas para cambiar impresiones sobre el pleito que mantienen con los patronos panaderos.

El Comité ejecutivo decidió mantener su actitud en defensa de las reivindicaciones de los obreros.

Esta tarde tuvieron una reunión en el Gobierno civil, no llegándose a un arreglo y mañana volverán a reunirse patronos y obreros en el Jurado Mixto.

## Asalto escandaloso a un Banco de Bilbao

Bilbao, 16 (1'30 m.).—Esta tarde a las seis se ha cometido un atraco escandaloso en el Banco Urquijo.

Dicho establecimiento bancario está situado en la calle Tenderías y en ocasión de encontrarse trabajando el contable don Federico Erricochea, entró el dependiente de una frutería Pedro Errameria, para hacer una operación.

En este momento penetraron pistola en mano un grupo de atracadores amenazando al personal del Banco.

Mientras unos encañonaban a los empleados, otros se apoderaron de una caja de caudales que contenía 27.800 pesetas.

Los malhechores se dieron a la fuga, sin que hasta ahora se tenga una pista de su paradero.

## OTRO ATRACO EN PALENCIA

Palencia, 16 (2'15 m.).—Tres desconocidos atracaron esta tarde en las afueras de la población al tratante de ganado Adolfo Portela.

Después de golpearle, le arrebataron el dinero que llevaba, dándose a la fuga.

## DINERO PARA LA ESCUELA DE TRABAJO

Madrid, 16 (2'30 m.).—En la "Gaceta" se publica una disposición concediendo un crédito para gastos de sostenimiento de las Escuelas Superiores de Trabajo.

Para la de Córdoba se destinan cinco mil pesetas.

## MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

Madrid, 16 (3'15 m.).—Esta noche manifestó el presidente de la Cámara que, en la sesión de mañana se empezará con ruegos y preguntas y después se entrará en la discusión del proyecto de construcción de carreteras en Alicante, que ha venido a interceptar el camino del de Congregaciones religiosas.

Agregó que para éste hay presentadas diez enmiendas, teniendo pedida la palabra el señor Gómez Rogi para consumir un turno en contra y la señorita Nelken y Santaló en pro.

## OBSTRUCCION TENAZ AL PROYECTO DE PRIETO

Madrid, 16 (3'15 m.).—Varios diputados radicales han dicho que harán una obstrucción tenaz al proyecto de Prieto sobre construcción de carreteras innecesarias en Alicante, en tanto a las demás provincias no les concede atención alguna.

Pasan de un centenar las enmiendas que se proponen presentar al proyecto.

## LA COMISION PARLAMENTARIA QUE IRA A CASAS VIEJAS

Madrid, 16 (3'15 m.).—La Comisión parlamentaria que irá a Casas Viejas para informarse de los trágicos sucesos, saldrá el próximo viernes.

Se han agregado a la Comisión otros diputados de la minoría conservadora.

## LOS EFECTOS DE LA OBSTRUCCION RADICAL

Madrid, 16 (3'15 m.).—En los pasillos del Congreso el señor Barnés ante algunos diputados se lamentaba de la obstrucción radical y estimaba que así se hará ineficaz la labor del Gobierno, ahondando más las diferencias con los partidos gobernantes.

Espera que los radicales se convengan de que no se puede gobernar sin los socialistas.

Un diputado radical que le escuchaba, dijo que por el contrario, con la obstrucción a la labor de un Gobierno que tanto daña a la economía del país, prestaban un servicio a la República y a la nación.

## PERIODICO MULTADO

Madrid, 16 (3'30 m.).—Se ha impuesto una multa de 10.000 pesetas a "La Gaceta del Norte", por publicar una composición fotográfica en la que aparecían los guardias de Seguridad cargando sobre los estudiantes.

## NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

Madrid, 16 (3'30 m.).—Ha sido nombrado gobernador civil de Las Palmas don José Guibelongo.

También ha sido nombrado para igual cargo en las Baleares don Manuel Oitgos Aparicio.

Se ha admitido la dimisión al delegado de Fomento de la Alta Comisaría.

Visiten la exposición de camas, últimos modelos.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ, Precios económicos

## ENTREGA DE UNAS CONCLUSIONES

Madrid, 16 (3'30 m.).—En la reunión celebrada hoy por los agricultores se acordaron las conclusiones que habían de presentarse al Gobierno.

Entre ellas figuran la elevación en 10 pesetas de los derechos arancelarios y la anulación de la última disposición que afecta a los verallistas. Las conclusiones fueron entregadas al ministro de Agricultura.

## UN MALHECHOR SE SUICIDA AL VERSE ACORRALADO

Llanes, 16 (3'30 m.).—En Puebla-nueva, Ramona López, descubrió a un individuo que entró a robar a una casa.

Al verse sorprendido el malhechor huyó perseguido por la guardia civil a la que hizo frente.

En las inmediaciones de Moldes, viéndose el fugitivo acorralado, se disparó un tiro, matándose.

## INCIDENTES Y ACTOS DE SABOTAJE

Oviedo, 16 (3'30 m.).—En la Felguera se han registrado esta noche algunos actos de sabotaje, habiéndose volado varios postes de energía eléctrica.

También han estallado petardos en las casas de altos empleados.

Los guardias de Asalto sostuvieron un tiroteo con un grupo de huelguistas.

Uno de los guardias cayó al suelo y se creyó que estaba herido, pero luego se vió que únicamente había resbalado.

## CASARES QUIROGA SE MARCHA DE RONDA

Ronda, 16 (2'15 m.).—El ministro de la Gobernación se encuentra bastante mejorado.

Hoy visitó Grazalema y a su regreso dió un paseo por la población.

El señor Casares Quiroga marcha mañana de Ronda, no sabiéndose si se dirige a Málaga o a Granada.

## HA DIMITIDO EL GOBIERNO BELGA

Bruselas, 16 (3'30 m.).—A consecuencia de una votación adversa, ha dimitido el Gobierno. Se cree que formará nuevo Gobierno el señor Jaspar.

## Atentado contra el presidente Roosevelt

Washington, 16 (4'30 m. Urgente).—Unos desconocidos dispararon contra el presidente electo Roosevelt.

El agredido resultó ileso. La noticia ha causado impresión.

## EN EL GRAN TEATRO

## El festival de anoche

Se celebró el anunciado festival a beneficio de la Asociación del Empleado de escritorio.

Todas las localidades del teatro encontrábanse ocupadas.

Púsose en escena por distinguidos jóvenes de la localidad la graciosa comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández "Anacleto se divorcia".

Su interpretación fué apabandisima y a la altura de cualquier formación profesional.

Tomaron parte en la interpretación las encantadoras señoritas Baena (M.), Baena (A.), González, Pomares y Casas, y los señores Linares, Navarro Prieto, Velasco, Sánchez Crespo, Díaz Estival y Casas.

El público premió con merecidos aplausos la admirable labor de los intérpretes.

Como fin de fiestas el señor Busto ejecutó con el violín, dos números musicales, acompañado al piano por el señor Lacoña.

El señor Linares y la señorita Baena, cantaron con gran gusto y buena escuela, escuchando cariñosas ovaciones.

La velada, en suma, fué encantadora.

COÑAC CABALLERO

## De Villanueva de Córdoba

Las vacas robadas en Villanueva de Córdoba son recuperadas en Alcuézar (Cáceres)

Como recordarán nuestros lectores a mediados del pasado enero dimos noticia de haber sido robadas nueve cabezas de ganado vacuno en la finca "Nalanguilla" de este término municipal, propiedad de doña María Lucía Gutiérrez. Tan pronto se tuvo noticia del hecho, se iniciaron activas gestiones por parte de la guardia civil de este puesto y por los dueños de las vacas en los pueblos de esta provincia y limítrofes, gestiones que dieron por resultado saber que iban conducidas por dos hombres a caballo con dirección de Castuera.

Allí marcharon don Miguel Sánchez, hijo de la propietaria y su cuñado don Juan Higuera Díaz, quien en representación de la misma, recibieron el auxilio del comandante del puesto de la guardia civil, el que tras las averiguaciones que creyó oportunas, les comunicó que las vacas buscadas no habían pasado por aquel pueblo. No obstante como los señores Higuera y Sánchez tuvieron la casi convicción de que estaban allí o en sus cercanías, continuaron sus pesquisas, encontrando a los pocos días uno de los becerros en una aldea de las inmediaciones de Don Benito, donde había sido vendido por los que las conducían a un señor conocido por el Americano, el cual les indicó que seguían con dirección a Don Benito.

Puestos estos antecedentes en conocimiento de don Manuel Garoz Puebla, comandante del puesto de la guardia civil de este pueblo, pudo comprobar que efectivamente, la noche anterior habían pernoctado en él y que se dirigían a la provincia de Cáceres. Con toda diligencia salió en su persecución acompañado de los guardias Fulgencio Santos, Juan Serrano y Juan Villa, encontrando en la dehesa de "Los Lomos" otras dos reses que también habían sido vendidas e informándose que el autor del robo era un tal Manuel Sánchez Hidalgo, conocido por el Barberillo, el cual llevaba propósito de hacer noche en el vecino pueblo de Alcuézar. De aquí el señor Garoz Puebla, acompañado del sargento de Medillín don Luis Solís Borrego, que se le había unido en el camino, marchó al citado pueblo, donde encontraron al Barberillo y las vacas que aún le quedaban en casa de un pariente del mismo. Al principio negó ser el autor del robo, diciendo que las había comprado. El tal Manuel Sánchez Hidalgo, no se ha confesado ser el autor, pero por los indicios

que se tienen, es el que las llevaba antes de llegar a Castuera y él decía que las había comprado en este pueblo, acabando por confesarse autor del robo con otro sujeto que aún no ha sido hallado. Deseñando el Barberillo, fué conducido a Don Benito, donde la guardia civil de aquel pueblo y principalmente su comandante señor Garoz, recibió muchas felicitaciones, tanto por la importancia del servicio, como por la forma en que tuvo que realizarlo en días de continua lluvia, no reparando en incomodidades ni peligros hasta finalizar satisfactoriamente su servicio.

H. S.

## De sociedad

Nuestro querido amigo don Antonio del Pozo Yusta, guarda cama, víctima de una dolencia grippal.

De todas veras lo lamentamos, deseándole una pronta mejoría.

## CASA SALAS

### Tortería y Bollería Madrileña

Especialidad de esta casa en encargos de todas clases y ricas magdalenas selectas San Rafael. Muy pronto empanadillas de pescada y salmón, a 0'25 una.

DESPACHOS

Málaga, 22,

Doce de Octubre, 9

y Munda, 11, pral.

Almoneda se hace de todas clases de utensilios propios para Bar, en buenas condiciones y en precio módico y se necesitan vendedores a comisión. Munda, 11.

## EL GAS

es lo más

LIMPIO.

COMODO Y  
ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

## Una interviú con Febrero

Aunque febrero según el dicho popular está más loco que una cabra y no piensa en otra cosa que en su fiesta onomástica de Carnaval, he querido celebrar con él la siguiente interviú que someto al fallo de mis ilustrados lectores.

Cuando fui a visitarle se encontraba el pobre hecho un completo lío sin saber qué traje vestir este Carnaval y con un dedo sobre la frente meditaba ante la vista de los innumerables disfraces, cuál de ellos le sentaría mejor.

Cuando sintió abrirse la puerta de su morada pegó un salto yendo a caer sobre el sofá en donde tenía los trajes.

—¡Pase, pase! ¿A qué debo el honor de su visita?

Yo le participé mis deseos de que me diese su opinión sobre el momento político y él soltando una alegre carcajada me respondió que de eso no le hablara y que lo sentía mucho no poder complacerme pero que hasta que no pasase su fiesta onomástica no quería hacer declaraciones políticas y que si le hablaba de Azafia mismo aún, pues ya había leído la Prensa y había visto lo mal que había quedado con su discurso.

—A mí hábleme usted de todo lo que sea alegría, del Carnaval, mi fiesta predilecta; son tres días deliciosos en los que con la careta puesta se puede decir todo lo que uno quiera sin temor a deportaciones ni otros disgustos de mayor cuantía. Yo quiero justificarme por conducto de su periódico, de que no estoy tan loco como las gentes me consideran, esto es una injusticia que hablen así de mí cuando yo no me meto con nadie.

Soy el mes más joven del año, esto es verdad, pero esto no es razón para que yo esté loco.

Me carga sobremedera, se me apliquen esos refranes que me desacreditan en vez de favorecerme:

"En febrero, busca la sombra el perro". "Febrenillo el loco con sus días 28".

Nada, nada quiero, se lo pido por favor que deshaga usted en esta interviú los rumores de mi locura y que diga yo soy como más otros hermanos, sólo que yo tengo el genio un poquito más alegre que ellos y que me gusta divertirme, pero caramba, eso es una vez al año y no creo yo que sea pasado.

Le doy mis disculpas a Febrero y me despide el dichoso mes muy afablemente sin haber logrado la intención que me llevó al hacerle mi cortés visita.

Tomás Rivera Delgado

## SE ARRIENDA

desde el día la finca "Pequín", Para informes, Plaza Benavente, núm. 21

# CROSLEY RADIO



PTAS. 635

Ventas al contado y a plazos

Representante exclusivo en Córdoba y provincia

**V. VEGAS**

**"FUNES RADIO"**

Mariana Pineda, 1 (Esquina Tendillas)

TELÉFONO 2901

# AZAFRÁN

Pidan en los buenos establecimientos de Comestibles las carteritas de azafrán marca **EL NEGRITO**. Representante en ésta señora viuda de Félix Castro Mata. Avenida de Canalejas, número 7. Córdoba.

Todo el que efectuó compras en la Sombrerería que Padilla Crespo tiene establecida en Gondomar, 3, el pasado día 13 de enero, puede presentar el tikec de la National y se le entregará en efectivo el importe íntegro de su compra

**PEDID COÑAC CABALLERO**



papel de fumar

# INDIO ROSA

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Ama de cria

AMA de cria se ofrece, leche fresca a prueba. Magistral González, 17. Para dentro o fuera de la capital.

### Compras y ventas

**CEBOLLAS** para matanza. Se vende puestas sobre vagón, Alcolea. Para tratar Rafael Guerra Rodríguez, Pedro López, número 8, en Córdoba.

**SE VENDEN** dos casas en Montoro, lindante una con la otra, calle Reforma, número 3, una y la otra en Rosario, 15. Se dan facilidades en el pago. Razón María Auxiliadora, número 156. Córdoba.

### Pérdidas

**DESDE** Montemayor a Lucena, Carretera de Málaga, se ha extraviado un toldo de camión con rótulos de Fernán-Núñez, el día 10 del corriente. La persona que lo entregue en Fernán-Núñez, García Hernández, 98, se le gratificará si lo desea.

### Traspasos

**POR** ampliación de negocio se ha trasladado la ferreteria El Candado a la calle Claudio Marcelo, 11, antiguo local de la sombrerería de Ariza.

**TRASPASO** barbería calle Lucano, sin número.

**TRASPASO** local verdulería y frutería, situado en calle Alarderos, número 8, frente al Hotel Victoria.

### Varios

**TODO** el que efectuó compras en la Sombrerería que Padilla Crespo tiene establecida en Gondomar, 3, el pasado día 13 de enero, puede presentar el tikec de la National y se le entregará en efectivo el importe íntegro de su compra.

**RADIO GANGA.** El mejor equipo de radio **TELEFUNKEN** (receptor "Telefunken 40 W" y altavoz "Arcofón 5") de extraordinaria sensibilidad (recibe Buenos Aires, garantizado a prueba) desafiando toda competencia, 763,35 pesetas a pagar en un año. Delegación provincial del **TURING CLUB ESPAÑOL**. Gran Capitán, 27 y 29.



**LÁMPARAS** de toda clase y tamaños a pequeños plazos mensuales, catálogo a su disposición. Establecimientos **QUILLET S. A.** Representante F. Alijo, San Alvaro, 17. Teléfono 2056.-Córdoba.

**AVISO:** A los poseedores de Pianos y Pianolas: La casa Felipe Jiménez, dispone de un técnico especializado en afinación y reparación de estos instrumentos. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Plaza de la República. Teléfono, 1358.

**PRESTAMOS** hipotecarios a largo plazo, al 6'5 por 100. Desde 5.000 pesetas. Informes Divina. Calle Málaga, número 3, piso segundo. De 4 a 6 tarde.

**PROPAGANDA VEYRAT:** Macetas de claveles notables de Valencia, premiados en diversas exposiciones, se vende desde dos pesetas en adelante en la calle Alfaro, 45, segundo.

**JOSEFA** Porras, corsetera. Corsés a medida de lujo y económicos, se hacen enterizos desde 25 pesetas. Fajas, desde 20 pesetas. Diego Méndez, 4.

**SOMBREROS** flexibles a cinco pesetas. Gorras a una peseta. Boinas a 1 peseta. Gorra cuadrado blanco y negro pequeño, forro de seda a 1'75. Ofrezco lote de sombrero y gorra por seis pesetas. Todo esto que se anuncia está expuesto en los escaparates. Para vender barato no basta con anunciarlo, falta al llegar el cliente al mostrador demostrarlo. Esta casa por su seriedad y competencia siempre cumple todo lo que ofrece en lo que anuncia. Pablo Iglesias, número 4, duplicado (antes María Cristina). Teléfono, 1034. Córdoba.

**TRUJALES** para aceite y almocenas: Se arriendan en Gran Capitán, 35. Precios y condiciones, Barrera y Luque.

**BOMBILLAS** desde 5 a 50 bujías a una peseta. Casa Rodríguez. San Pablo, 55 Sevilla.

**SI NOS** acecha la gripe y con terror la esperamos, coñac de Diéguez bebamos de 4 pesetas litro, y venir puede la gripe que nos importa tres pitos.

Boheda Diéguez.—Realejo, 66 **TAQUIGRAFIA**, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

# PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 1-2-2-1 :: CORDOBA :: APARTADO N.º 14  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2808 CORDOBA

PILOT  RADIO

ANTES

DE COMPRAR NINGÚN RECEPTOR

OIGA EL PILOT

PARA TODAS LAS ONDAS



PIANOS - PIANOLAS - GRAMOLAS

Últimas novedades en Discos, Rollos  
y Música impreso

Viuda de Martínez Rücker

NOTA.—Se necesitan AGENTES DE VENTA

VENTA EXCLUSIVA

VIUDA DE

Martínez Rücker

CÓRDOBA-Claudio Marcelo 13

JAÉN - Bernabé Soriano 38

VENTAS A PLAZOS

RELOJES BARATISIMOS

De pared	60'00 Ptas.
Despertadores	10'00 "
De pulsera	15'00 "
De bolsillo	8'50 "

PLATERIA, FILIGRANA CORDOBESA

RELOJERÍA ROYAL

En la acera de La Campana

## CINE GÓNGORA

Le interesa visitar el Salón de Thé  
del CINE GÓNGORA, en el cual  
encontrará un servicio completo  
y esmerado en toda clase de be-  
bidas y aperitivos

Thé, 0'75; Café, 0'60; Chocolate,  
0'60; Thé completo, 2 pesetas

Entrada en el salón desde las seis  
de la tarde

Especialidad en cok-tail

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

UNDERWOOD, REMINGTON, IBERIA, ROYAL, SMITH-PREMIER

Todas las marcas baratísimas y con grandes facilidades de pago.

TALLER DE REPARACIONES, ABONOS DE LIMPIEZA, PAPEL CARBÓN  
CINTAS Y TODA CLASE DE ACCESORIOS

Carlos Cáceres - Paseo de la Victoria, 2. Teléfono 1446

## INDUSTRIALES, AGRICULTORES

GAS-OIL en surtidor 32 céntimos  
litro.

PETROLEO para alumbrado y ca-  
lificación.

LUBRIFICANTES de todas marcas  
y precios.

Reyes Católicos, 22.—CÓRDOBA

Teléfono 2885

LUBRIFICANTES

# ALASKO

SON LOS MEJORES

VENTA EXCLUSIVA PARA ANDALUCÍA

# AUTOELECTRIC

ALAMEDA, 39 Málaga :: Teléfono 1832

## Artículos Carnaval

:: CONFETTI, SERPENTINAS ::  
:: CARETAS y ADORNOS ::

CASA POZO

Reloj, 1 Teléfono 2858

VENTAS AL CONTADO

Anuncios "NIETO" (Malaga)

EL MEJOR COÑAC DECANO